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Цифрландыру жаєдайында бухгалтерлік есептеде əртїрлі аќпараттыќ
технологиялар жїйелері пайда болып, ќолданысќа енгізілуде. Ќазіргі
жаєдайда енгізілген аќпараттыќ жїйелер бухгалтерлік есептіѕ кейбір
учаскелерін автоматтандырып ќана ќоймай, есеп - айырысу ќатынасын да
жеѕілдетуге, тездетуге баєытталєан. Сондыќтан «Аќпараттандыру туралы»
ЌР заѕы ќабылданып, Елбасы Н.А. Назарбаевтыѕ «Ќазаќстан -дамуыныѕ ба-
сты баєыты» атты Ќазаќстан халќына Жолдауын іске асыру барысында ЌР
аќпараттыќ жəне коммуникациялыќ технологияларды дамыту жґніндегі
баєдарламалар іске ќосыла бастады. Аќпараттыќ жїйелер ќажетті деректерді
кəсіпорынныѕ сыртќы жəне ішкі ортасы туралы кґптеген аќпараттыѕ їлкен
аєымынан оќшаулауда маѕызды рґл атќарады, бўл оныѕ жўмысыныѕ
тиімділігін, ќызметкерлер мен жабдыќтардыѕ ґнімділігін арттыруєа
кґмектеседі [1].

Кейінгі жылдарда бухгалтерлік есепті жїргізудіѕ электронды
баєдарламаларымен ќоса, аќпараттарды тапсыруды салыќтыќ жəне
статистикалыќ порталдары жетілдіріп, тиімді жўмыс істеуде. Бухгалтерлік
есеп пен мемлекет арасындаєы ќўжат айналымын, атап айтќанда салыќтыќ
жаєын жеѕілдету жəне жетілдіру маќсатында бірнеше аќпараттыќ жїйелер
кəсіпорын ќызметіне енгізілді. Олардыѕ кейбіреулері толыќќанды
бухгалтерлік есеп саласына енгзіліп жїргізілсе, кейбіреуі пилоттыќ жоба
ретінде ќолданылуда. Тґмендегі 1-ші суретте кейінгі кезде енгізілген
аќпараттыќ жїйелер тїрлері берілген.

Сурет 1. Бухгалтерлік есептегі аќпараттыќ жїйелер



Кґлеѕкелі экономиканыѕ жолын алдын алу жəне бизнес жїргізу
шарттарын оѕайландыру їшін тиімді салыќтыќ əкімшілендіру маќсатында
ЌР-ныѕ Ќаржы министрлігі 2012 жылы "Электрондыќ шот-фактуралар"
аќпараттыќ жїйесін ќўру жґніндегі жўмысты бастады. 2012-2013 жылдары
осы аќпараттыќ жїйеніѕ ќўрылєан прототипін бірќатар ірі салыќ тґлеушілер
сынаќтан ґткізді [2].

Шот-фактура тауарларды, жўмыстарды, кґрсетілетін ќызметтерді ґткізу
кезінде ресімделетін жəне бюджетке тґленуге жататын ЌЌС есептеу кезінде
сатып алушыныѕ тауарларды, жўмыстарды, кґрсетілетін ќызметтерді есепке
жатќызуы їшін негіз болып табылатын салыќ ќўжаты болып табылады.

Бес жыл бойы (2015 жылдан 2019 жылєа дейін) министрлік осы жїйені
дамыту бойынша жўмыс жїргізді, оныѕ ішінде келесідей жаѕа ќыметтері
енгізілді:

- жїйені пайдаланушылардыѕ ґтініштерін ќарау їшін Ќолдау ќызметі;
- хабарламаларды, хабарландыруларды жіберу;
- тапсырма, комиссия, кґлік экспедициясы шарты шеѕберінде ќаржы

лизингі шарты бойынша шот фактураныѕ їзінді кґшірмесін беру;
- электрондыќ шарттарды, орындалєан жўмыстардыѕ, кґрсетілген

ќызметтердіѕ электрондыќ актілерін, тауарларєа ілеспе жїкќўжаттарды
ресімдеу;

- есептерді ќалыптастыру, басќа жїйелермен интеграциялау
("ќазынашылыќ" аќпараттыќ жїйесі, мемлекеттік сатып алудыѕ аќпараттыќ
жїйесі, 1С Бухгалтерия, SAP) жəне т.б.

2014 жылдан бастап электронды шот фактураларды жазып беру ерікті
негізде жїргізілді, ал 2016 жылєы 1 ќаѕтардан бастап ЭШФ міндетті жазып
беруге кезеѕ- кезеѕімен кґшу белгіленді, олар:

- 2016 жылєы 1 ќаѕтардан бастап -уəкілетті экономикалыќ операторлар;
- 2016 жылєы 11 ќаѕтардан бастап - тізбеге кіретін тауарларды ґткізетін

салыќ тґлеушілер (Ќазаќстанныѕ Дїниежїзілік сауда ўйымына кіруіне
байланысты белгілі бір тауарлар тґмендетілген кедендік тарифтерді ќолдана
отырып импортталуы мїмкін);

- 2016 жылєы 1 шілдеден бастап - барлыќ кеден саласы (кедендік
тасымалдаушылар, кедендік ґкілдер, уаќытша саќтау ќоймаларыныѕ иелері
жəне кедендік ќоймалардыѕ иелері);

- 2018 жылєы 1 ќаѕтардан бастап - мониторингке жататын ірі салыќ
тґлеушілер жəне халыќаралыќ жїк тасымалдау ќызметтері бойынша ЌЌС
тґлеушілер;

- 2019 жылєы 1 ќаѕтардан бастап - ЌЌС тґлеуші болып табылмайтын
барлыќ ЌЌС тґлеушілер, комиссионерлер мен экспедиторлар, сондай-аќ
импортталєан тауарларды ґткізген жаєдайда салыќ тґлеушілер.

Ќазіргі уаќытта тауарларды, жўмыстарды, кґрсетілетін ќызметтерді ґткізу
кезінде ЭШФ жазып беруге міндетті салыќ тґлеушілердіѕ тізбесі мынадай
санаттарымен толыќтырылды [2]:

- сатып алу кезінде тауар "Виртуалды ќоймаєа" келіп тїскен тауарды
ґткізетін салыќ тґлеуші ("Электрондыќ шот-фактуралар" аќпараттыќ
жїйесіндегі модуль);



- сомасы 1 000 еселенген АЕК-тен асатын мəміле бойынша ЌЌС тґлеуші
ретінде тіркелмеген салыќ тґлеушілер (корпоративтік табыс салыєын есептеу
кезінде тауарларды, жўмыстарды, кґрсетілетін ќызметтерді сатып алушыныѕ
шыєысын тану маќсаттары їшін).

Сондай-аќ ЌР Салыќ кодексініѕ 413 бабаына сəйкес ЭШФ жазып беру
тəртібі мен ЭШФ жазып беруге міндетті салыќ тґлеушілердіѕ тізбесі єана
емес, ґткізілетін тауарларєа, жўмыстарєа, кґрсетілетін ќызметтерге немесе
ќандай да бір жаєдайєа байланысты оларды жазып беру мерзімдері де
кґзделген [3].

ЌР «Əкімшілік ќўќыќ бўзушылыќ туралы» кодексініѕ 208-1 бабына сəйкес
салыќ тґлеушініѕ ЭШФ жазып бермегені, сондай-аќ ЭШФ жазып беру
мерзімін бўза отырып жазып бергені їшін əкімшілік жауапкершілік кґзделген
[4].

Сонымен ќатар электронды шот фактураны енгізу жґніндегі міндеттеме
телекоммуникация желісі (интернет) жоќ аумаќта тіркелген салыќ
тґлеушілерге ќолданылмайды. Электронды шот факутураларды енгізудіѕ
басты маќсаты болып ауќымы їлкен ќамтылєан жалєан мəмілелерді ќысќарту
жолымен салыќтыќ əкімшілендірудіѕ сапасын арттыруєа, салыќтардыѕ
жиналуына, сондай-аќ кґшпелі салыќтыќ тексерулердіѕ санын ќысќартуєа
мїмкіндік беруде. Жалєан кəсіпкерлікпен, капиталды шетелге шыєарумен,
салыќ тґлеуден жалтарумен байланысты ќўќыќ бўзушылыќтардыѕ алдын
алуєа, сондай- аќ осындай ќылмыстардыѕ алдын алуєа баєытталєан кґлеѕкелі
айналымєа ќарсы іс- ќимыл бойынша шаралар ќабылдауєа мїмкіндік
берді."Электрондыќ шот-фактуралар" аќпараттыќ жїйесіндегі "Виртуалды
ќойма" модулі тауарды ЌР-ныѕ аумаєына əкелу не оны ЌР-нда ґндіру сəтінен
бастап оны ґткізу сəтіне дейін толассыз баќылауды жїзеге асыру їшін іске
асырылды. Бўл модуль республикадаєы тауар айналымыныѕ ќозєалыс
процесін автоматтандырады, бўл салыќ тґлеушілердіѕ виртуалды
ќоймаларындаєы тауар ќалдыќтарын наќты уаќыт режимінде ќадаєалауєа
жəне соныѕ салдарынан ќоймадаєы тауар санынан асатын мґлшерде сатуєа
жол бермеуге мїмкіндік береді. Тауарлардыѕ виртуалды ќоймаєа келуі їшін
тауарларєа арналєан декларациялар (328.00-нысан) негізінде кеден ќызметініѕ
аќпараттыќ жїйелерінен жəне тауарларды əкелу жəне жанама салыќтарды
тґлеу туралы ґтініштер негізінде мемлекеттік кірістер органдарыныѕ салыќ
ќызметінен мəліметтерді автоматты тїрде беру іске асырылды.

"Виртуалды ќойма" модулініѕ маќсаттары їшін "Электрондыќ шот-
фактуралар"

жїйесінде тауарлардыѕ, жўмыстардыѕ, кґрсетілетін ќызметтердіѕ
бірыѕєай каталогы - виртуалды ќоймалардыѕ жаћандыќ аныќтамалыєы іске
асырылды, онда Экономикалыќ ќызмет тїрлерініѕ ґнімдерініѕ жіктеуіштері
жəне экономикалыќ ќызмет тїрлерініѕ тауар номенклатурасы ќамтылєан. Бўл
каталог салыќ тґлеушіге тауарды сату кезінде оны аныќтауєа кґмектеседі.
Каталогта ќажетті тауар табылмаєан жаєдайда тауарларды каталогќа ќосуєа
ґтінім беру жолымен салыќ тґлеушініѕ тауарды аныќтамалыќтыѕ 3-деѕгейіне
ќосу мїмкіндігі іске асырылды [5].

"Виртуалды ќойма" модулін пилоттыќ пайдалану автомобильдер бойынша



2018 жылєы 1 сəуірден бастап іске ќосылды. "Виртуалды ќойма" модулін
кезеѕ-кезеѕмен ќолдану тауар тїрлері бойынша кґзделген:

2019 жылєы 1 ќаѕтардан бастап – автокґлік ќўралдары;
2019 жылдыѕ 1 шілдесінен бастап - шикі ќант, тоѕазытќыштар,

Теледидарлар;
2019 жылєы 1 ќазаннан бастап – шаѕсорєыштар, электр жылыту

кедергілері, фото- камералар;
2020 жылдыѕ 1 ќазанынан бастап – дəрі-дəрмектер мен ќўрамында алтын

бар ґнімдерге ќолданыла бастады.
Соѕєы енгізілген бухгалтерлік аќпараттыќ жїйеге тауарлардыѕ ілеспе

жїкќўжаты (ТІЖ-СНТ) порталы табылады. Ќазіргі уаќытта электрондыќ ТІЖ
ќолдану пилоты жїргізілуде. Пилоттыѕ міндеті - осы процеске ќатысатын
барлыќ жїйелерді жґнді жолєа ќою. ТІЖ бойынша пилоттыќ жобаны іске
ќосу 2020 жылы жоспарланєан болатын, біраќ əлемдегі эпидемиологиялыќ
жаєдайєа байланысты бўл жоба 2021 жылдыѕ басында, 2021 жылдыѕ 1
шілдесінде тауарлардыѕ жекелеген санаттары бойынша аяќтала отырып іске
ќосылды. Кейінгі уаќытта салыќ тґлеушілердіѕ кґптеген ґтініштеріне
байланысты, есеп жїйелерін баптау їшін ќосымша уаќыт беру ќажеттілігі
туындап, Еуразиялыќ экономикалыќ одаќќа мїше мемлекеттер акцизделетін
тауарлар, импорт/экспорт бойынша Виртуалды ќойма тізбесі бойынша
пилотты жїргізу мерзімдері 2022 жылєы 1 сəуірге дейін ўзартылды. Ќазіргі
уаќытта Виртуалды ќойма АЖ бойынша шаєымдар саны азайєан, кəсіпкерлер
аќпараттыќ жїйе порталымен жўмыс жасауды тиімді меѕгенген. Ал кґптеген
салыќ тґлеушілердіѕ сўрауы бойынша ТІЖ ресімдеу бойынша пилоттыќ жоба
2023 жылдыѕ 1 сəуіріне дейін ќайтадан ўзартылды [5].

Пилоттыќ жобалар бухгалтерлік есеп саласын адал, наќты жїргізетін салыќ
тґлеушілердіѕ ќандай ќиындыќтарєа тап болуы мїмкін екенін тїсіну їшін
салыќ тґлеушілермен кері байланыс орнату маќсатында əзірленеді. Біраќ
барлыќ салыќ тґлеушілер санаттарына бірдей жоєарыдаєа аталєан жїйелер
енгізілед бермейді. Мысалы, бґлшек сауда ґкілдері (їй жанындаєы дїкендер)
ТІЖ рəсімдеуден жəне виртуалды ќойманы жїргізуден босатылєан] [5].

Соѕєы ґзгерістерге сəйкес ТІЖ-тын тауарлардыѕ келесі санаттарына жазу
ќажет [5]:

- биологиялыќ отын;
- мўнай ґнімдерініѕ кейбір тїрлері;
- темекі ґнімдері;
- импорттыќ баждарыныѕ тґмендетілген ставкаларын ќолдануєа жол

берілетін тауар- лар (ЌР ДСЎ-єа кіру шарттарына сəйкес);
- ЕАЭО елдерініѕ аумаєынан импортталатын тауарлар;
- ЕАЭО елдерініѕ аумаєына экспортталатын тауарлар;
- заѕ бойынша міндетті таѕбалауєа жататын тауарлар;
- импорттыќ баждарыныѕ тґмендетілген ставкаларын ќолдануєа жол

берілетін (ЌР ДСЎ-єа кіру шарттарына сəйкес) жəне олар бойынша ЭШФ
ЭШФ АЖ "Виртуалды ќойма" модулініѕ кґмегімен жазып берілетін тауарлар
бойынша толтырулары тиіс.



"Электрондыќ шот-фактуралар" аќпараттыќ жїйесініѕ модульдерінде
ќўжаттарды рəсімдеусалыќ тґлеушініѕ электрондыќ цифрлыќ ќолтаѕбасымен
ресімделгенќўжаттарды (ЭШФ, ТІЖ, орындалєан жўмыстар, кґрсетілген
ќызметтер актісі, электрондыќ шарт) куəландыру арќылы жїзеге асырылады
[5].

Ќорытындылай келе, ТІЖ нəтижелері бойынша мынадай оѕ ґзгерістер
байќалады:

- ТІЖ енгізу акцизделетін тауарларєа ілеспе жїкќўжаттардан (мўнай
ґнімдеріне, алкоголь ґнімдеріне жəне темекі ґнімдеріне ілеспе жїкќўжаттар)
бас тартуєа жəне жекелеген бухгалтерлік нысандарды (З-2, З-5) ауыстыруєа
мїмкіндік берді;

- ЕАЭО елдерінен импортќа ЌЌС тґлеу жґніндегі міндеттемелерді
орындамайтын импорттаушылардыѕ їлесі ќысќартылєан;

- бїгінгі кїні шамамен 18 млн.ТІЖ рəсімделді, оныѕ ішінде ЕАЭО
трансшекаралыќ саудасы шеѕберінде - 1,6 млн. ТІЖ.

Аталєан ґзгерістерді бизнес-ќоєамдастыќтыѕ ўсыныстары мен
ескертулерін ескере отырып, ТІЖ пилоттыќ ќолдану нəтижесінде алынєан,
бўл ретте пилот кезінде айыппўл санкциялары кґзделмеген. Сонымен
бухгалтердіѕ барлыќ заманауи ќажеттіліктерін ескере отырып, аќпараттыќ
жїйелер ќандай ґлшемдерге сəйкес келуі керек екенін аныќтауєа болады:

- Сенімділік. Сенімділік заѕнамаєа, министрліктер мен ведомстволардыѕ
хаттары- на сілтемелермен расталуы мїмкін;

- Жан-жаќтылыєы. Аќпараттыќ жїйелерді пайдаланушылардыѕ кеѕ
ауќымына баєытталуы керек. Олар тым мамандандырылєан белгілі бір салаєа,
əсіресе типтік емес есепке алу їшін болмауы керек;

- Пайдалану ыѕєайлылыєы. Наќты ќўрылымы мен рубрикалары болуы
керек. Олар ыѕєайлы кеѕейтілген іздеуге ие боып, оныѕ кґмегімен
пайдаланушы ќажетті материалды оѕай таба адуы ќажет;

- Практикалыќ ќўндылыќ. Бухгалтерлік есеп пен салыќ салуда толыќ
ќолданып, бухгалтерлерде жиі сўраќ тудыратын жаєдайлар туралы аќпаратты
ќамтуы керек;

- Кері байланыс. Аќпараттыќ жїйеніѕ кґптеген пайдаланушылары жїйені
ґѕдеушілермен кері байланысќа шыєып, ќателер туралы хабарлап; тілектері
неме- се ризашылыќтарын білдіріп; аќпараттыќ жїйеде жоќ ќажетті жаєдайды
ќарастыруды ўсыну керек [6].
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